
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

TGAU FFISEG UNED 3 HAEN SYLFAENOL DWYRADD 3430N30

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 13446 2.9 1.9 8 35.7 99.3
2 13391 2.4 1.2 8 29.9 98.8
3 13296 4.6 2.4 12 38.2 98.2
4 13310 3.2 1.9 8 39.5 98.3
5 12712 1.3 1.1 9 14.8 93.8
6 12701 2.2 2.2 15 14.5 93.8

35.7 

29.9 

38.2 

39.5 

14.8 

14.5 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1

2

3

4

5

6

Ffactor Hygyrchedd% 

Cw
es

tiw
n 

TGAU FFISEG UNED 3 HAEN SYLFAENOL DWYRADD 
3430N30 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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4 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


3 
HS 


(a) (i)  Amedr mewn cyfres â’r symbol cywir (1) 
Foltmedr mewn paralel/yn baralel â’r lamp gyda’r symbol cywir 
(1) 
 


 
2 


   
2 


  
2 


  (ii)  Defnyddio’r amedr i fesur cerrynt (neu ampiau) (1) 
Defnyddio’r foltmedr i fesur foltedd (neu foltiau) (1) 
Addasu (neu newid) gwrthydd newidiol a chymryd gwerthoedd 
(1)  


 
 


3 


   
 


3 


  
 
3 


 (b)   Pob pwynt wedi’i blotio’n gywir ±<1 rhaniad sgwâr bach (2) 
anwybyddwch bwynt (0,0)  
5 pwynt wedi’u plotio’n gywir ±<1 rhaniad sgwâr bach (1) 
anwybyddwch bwynt (0,0)  
1-4 pwynt wedi’u plotio’n gywir ±<1 rhaniad sgwâr bach (0) 
anwybyddwch bwynt (0,0)  
Cromlin lefn ffit orau o (0 – 12V) ±<1 rhaniad sgwâr bach (1) 
Peidiwch â derbyn cromliniau trwchus, dwbl, anniben, sigledig 
neu rai digyswllt   


  
 
 


3 


  
 
 


3 


 
 
 
3 


 
 
 
3 


 (c) (i)  Darlleniad wedi’i gymryd o graff yr ymgeisydd ±0.02 wedi’i 
ddangos yn unrhyw le – disgwyl 0.62 [A] (1)  


Cyfrifiad cywir disgwyl R = 4.84 [] (1) derbyniwch 4.8 neu 5 


[] 
Os nad oes unrhyw waith cyfrifo a dim llinell ar y graff ac mae’r 


ateb wedi’i roi rhwng 4.69 a 5 [] dyfarnwch 2 farc  
 


  
2 


  
2 


 
2 


 
2 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


  (ii)  [Wrth i’r foltedd gynyddu] mae’r cerrynt yn cynyddu (1)  
o gyfyngau sy’n mynd yn llai/lleihau / ar gyfradd sy’n mynd yn 
llai/lleihau/gostwng (1) 
Arall: 
 
Graddiant yn lleihau (1) a      1                           (1) 
                                           gwrthiant      
 
Arall: 
O leiaf un cyfrifiad pellach o'r gwrthiant yn defnyddio gwerthoedd 
o’r graff neu’r tabl (1) 
gan gymharu â’r ateb i (c)(i) (1) 
 
Arall: 
pan mae’r foltedd yn dyblu (1) 
mae’r cynnydd yn y cerrynt yn llai na dwbl (1)  
 


   
2 


 
2 


  
2 


    
Cyfanswm Cwestiwn 3 5 5 2 12 5 12 
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Sticky Note

 
2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. Nid oedd marc wedi ei ddyfarnu am y gromlin.  




Sticky Note

 
2 farc am ddau ateb cywir.  




Sticky Note

 
2 farc am labeli cywir.  








Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y cerrynt yn cynyddu.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddarllen yn gywir o’r graff.  1 marc am gyfrifiad cywir.  
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Sticky Note

 
2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. Nid oedd marc wedi ei ddyfarnu am y gromlin.  




Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
2 farc am labeli cywir.  








Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y cerrynt yn cynyddu.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddarllen yn gywir o’r graff.  1 marc am gyfrifiad cywir.  
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Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 1 marc am y gromlin.  




Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
1 marc am 1 label cywir.  








Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddarllen yn gywir o’r graff.  1 marc am gyfrifiad cywir.  
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(3430N30-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.06


	 (i)	 Ychwanegwch at y diagram amedr a foltmedr wedi’u cysylltu’n gywir.	 [2]


	 (ii)	 Disgrifiwch sut gall y gylched gael ei defnyddio i gael cyfres o fesuriadau o’r cerrynt 
a’r foltedd.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (b)	 Mae’r data canlynol yn cael eu casglu drwy ddefnyddio’r gylched.


3.	 (a)	 Mae myfyrwyr yn ymchwilio i briodwedd/perthynas cerrynt-foltedd lamp ffilament. Mae 
diagram anghyflawn o’r gylched i’w weld isod.


Foltedd (V) Cerrynt (A)


0.0 0.00


2.0 0.46


4.0 0.76


6.0 0.94


8.0 1.02


10.0 1.06


12.0 1.08







(3430N30-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.07


		  Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas.	 [3]
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Cerrynt (A)


Foltedd (V)
	 (c)	 (i)	 Defnyddiwch y graff a’r hafaliad:


gwrthiant =                 


			   i gyfrifo gwrthiant y lamp pan mae’r foltedd ar ei thraws yn 3 V. 	 [2]


Gwrthiant = ……. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ω


	 (ii)	 Mae’r myfyrwyr yn dod i’r casgliad bod gwrthiant y lamp yn cynyddu wrth i’r foltedd 
gynyddu. Esboniwch sut mae’r data yn cefnogi’r casgliad hwn.	 [2]


	


	


	


foltedd
cerrynt


12
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 
HS 


(a) Cynnwys dangosol: 
Bydd egni yn trosglwyddo o’r tŷ cynnes i’r amgylchoedd oer. 
Mae’r uPVC yn well ynysydd na’r alwminiwm. Bydd hyn yn 
lleihau’r gwres sy’n cael ei golli drwy ddargludiad  Hefyd mae’r 
arwyneb gwyn yn allyrrydd isgoch gwael, ac felly’n lleihau 
colledion drwy belydriad. 
Mae’r leinin adlewyrchol yn adlewyrchydd da o belydriad 
gwres/isgoch ac yn allyrrydd gwael o belydriad gwres/isgoch a 
bydd yn lleihau’r gwres sy’n cael ei golli drwy belydriad.  
Bydd y gwactod rhwng y paneli gwydr yn atal colledion drwy 
ddargludiad a darfudiad gan nad oes yna ronynnau ac mae’r 
tymheredd is/llai ar y tu allan i’r gwydr yn lleihau’r colledion drwy 
ddarfudiad y tu allan i’r tŷ. 


5-6 marc 
Disgrifiad manwl o sut mae trosglwyddiadau gwres yn cael eu 
lleihau gan ddargludiad, darfudiad a phelydriad.  
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol.  


3-4 marc 
Disgrifiad manwl o sut mae trosglwyddiadau gwres yn cael eu 
lleihau gan 2 o blith dargludiad, darfudiad a phelydriad. Neu fel 
arall, disgrifiad byr cywir o bob un o’r 3 dull.  
Mae yna ymresymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i 
raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth a pheth 
strwythur. 


3 3 6 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


1-2 marc 
Disgrifiad manwl o sut mae trosglwyddiadau gwres yn cael eu 
lleihau gan 1 o blith dargludiad, darfudiad a phelydriad. Neu fel 
arall, disgrifiad cywir byr o hyd at 2 o’r dulliau.  
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu a heb 
lawer o strwythur. 


Noder bod marciau AA1 ar gyfer disgrifiadau o brosesau 
trosglwyddo gwres lle mae’r marciau AA2 ar gyfer cymhwyso 
gwybodaeth o sut mae’r nodweddion sy’n cael eu dangos yn 
lleihau’r trosglwyddiad drwy’r dulliau hynny. 


0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi 
unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 





		Blank Page






Sticky Note

 
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad cywir byr ar  2 o’r dulliau sef dargludiad a darfudiad. Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim bob amser yn gydlynol, ar adegau’n amherthnasol,  gyda diffyg tystiolaeth i’w ategu a heb lawer o strwythur. Mae’r ateb felly’n yn cael ei roi yn y band isaf a dyfarnwyd 2 farc.  









Sticky Note

 
3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad byr o bob un o’r 3 dull. Mae yna ymresymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth a pheth
strwythur. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 3 marc.  









Sticky Note

 
4 marc. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad byr cywir o bob un o’r 3 dull ond nid yw’r disgrifiadau’n ddigon manwl i gyrraedd y band uchaf e.e. nid yw wedi sôn am ronynnau, tonnau is-goch na disgrifio cyfeiriad llif yr egni. Mae yna ymresymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc.  
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(3430N30-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.10


5.	 (a)	 Mae perchennog tŷ yn penderfynu cael ffenestri newydd yn lle’r ffenestri gwydr sengl 
â ffrâm alwminiwm. Mae cwmni yn argymell gosod ‘Energy Windows’ fel yr un sydd i’w 
gweld isod. 


		  Esboniwch yn nhermau dargludiad, darfudiad a phelydriad sut mae’r nodweddion sydd 
wedi’u labelu yn helpu i leihau’r egni sy’n cael ei golli o’r tŷ.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Araen sy’n adlewyrchu
(reflective coating)
ar y paneli gwydr Gwactod rhwng y


paneli gwydr


Ffrâm uPVC
plastig gwyn
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10 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


6 
HS 
1 
H
U 


(a) (i)  Trawsnewid uned pŵer (h.y. 0.5) ac amser (h.y. 1.5) (1) 


Unedau sy’n cael eu defnyddio = 0.5  1.5 = 0.75 (1) O.N. 45 
000 yn cael 1 marc  


Amnewidiad i: cost = 0.75 dgy 16 neu 0.16 (1)  
Cost = 12 [c] neu £0.12 (1) 
Peidiwch â derbyn £0.12c 
N.B. Os yw wedi’i luosi â 0.16 yr unig bryd y gellir dyfarnu’r 4ydd 
marc yw os yw’r ateb wedi’i roi mewn c neu fod yr uned wedi’i 
newid ar y llinell ateb 
Atebion terfynol o 720 000 neu 12 000 neu 720 dyfarnwch 3 
marc  
Er mwyn caniatáu dgy ar gyfer y 3ydd a’r 4ydd marc, rhaid bod 
ymdrech i gyfrifo nifer yr unedau 
Os yw’r llinell anghywir wedi’i dewis o’r tabl gydag e.e. 
trawsnewid cywir, dyfarnwch hyd at 3 marc  
 


 
 


1 


1 
1 
 


1 


  
 
 


4 


 
 
 
4 


 


  (ii)  Golchi ar 30o yn defnyddio 33% llai o egni neu amser neu 
unedau nag ar 40o / golchi ar 30o yn defnyddio 67% o’r egni 
neu’r amser neu’r unedau o’i gymharu â 40o  (1)  
a 50% llai o egni neu amser neu unedau nag ar 50o (1)  
ac felly nid yw’r awgrym yn gywir / mae’n anghywir (1)  
O.N. Os dim ond un o’r tymereddau uwch sy’n cael ei ystyried 
yna dyfarnwch uchafswm o 2 farc os yw’r casgliad yn gyson â’r 
ateb 
Arall: 
Ar 40% mae gostyngiad 40% yn yr unedau sy’n cael eu 
defnyddio = 0.45 unedau [o’i gymharu â 0.5 o unedau ar 30o](1) 
Ar 50o mae gostyngiad 40% yn yr unedau sy’n cael eu defnyddio 
= 0.6 unedau [o’i gymharu â 0.5 unedau ar 30o] (1) 
Ac felly dydy'r awgrym ddim yn gywir / mae'n anghywir (1) 
O.N. Os dim ond un o’r tymereddau uwch sy’n cael ei ystyried 
yna dyfarnwch uchafswm o 2 farc os yw’r casgliad yn gyson â’r 
ateb 


   
 


3 


 
 


3 


 
 
3 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


Arall: 
Ar 40o mae gostyngiad 40% yn yr amser = 54 munud [o’i 
gymharu â 60 munud ar 30o](1) 
Ar 50o mae gostyngiad 40% yn yr amser = 72 munud [o’i 
gymharu â 60 munud ar 30o] (1) 
Ac felly nid yw’r awgrym yn gywir / mae’n anghywir (1) 
O.N. Os dim ond un o’r tymereddau uwch sy’n cael ei ystyried 
yna dyfarnwch uchafswm o 2 farc os yw’r casgliad yn gyson â’r 
ateb 
 


  (iii)  Dewiswch un pâr o osodiadau o’r rhai isod:  
 - Lleihau [allyriadau] CO2 neu nwyon tŷ gwydr (1) ac felly llai o 
[gyfraniad at] gynhesu byd-eang neu’r effaith tŷ gwydr (1)  
 
-  Lleihau [allyriadau] SO2 (1) ac felly llai o [gyfraniad at] law asid (1)  
 
- Llai o ddefnydd o danwyddau ffosil (1) ac felly angen llai o 
fwyngloddio / llai o gludo [tanwydd] / llai o [allyriadau] CO2 neu SO2 
/ llai o [gyfraniad at] gynhesu byd-eang neu’r effaith tŷ gwydr / ac 
felly llai o [gyfraniad at] law asid (1)  
 
- Llai o allbwn o orsafoedd trydan / angen llai o orsafoedd trydan 
(1) ac felly llai o danwyddau ffosil yn cael eu defnyddio / llai o 
[allyriadau] CO2 neu SO2 / angen llai o fwyngloddio / llai o gludiant / 
llai o wastraff ymbelydrol / llai o [gyfraniad at] gynhesu byd-eang 
neu’r effaith tŷ gwydr / ac felly llai o [gyfraniad at] law asid (1)   
 
Peidiwch â derbyn llai o lygredd / llai o nwyon / niweidio’r 
amgylchedd / llai o egni / llai o drydan / dim [allyriadau] CO2 neu 
SO2  
  


  
 


2 


  
 


2 
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Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
4 marc. 2 farc am gyfrifo nifer yr unedau trydan a ddefnyddiwyd. 2 farc am gyfrifo’r gost trwy amnewid yn gywir yn yr hafaliad.  








Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi disgrifio’r effaith ar gynhesu byd-eang.  
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Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am gyfrifo’r nifer o unedau trydan a ddefyddiwyd oherwydd ni ddefnyddiwyd yr unedau cywir. 2 farc am gyfrifo’r gost trwy amnewid yn gywir yn yr hafaliad gan ddwyn y gwall ymlaen.  








Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod llai o garbon deuocsid yn cael ei ryddhau.  
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Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am ddangos bod golchi ar 30 °C yn defnyddio 33% llai o egni na golchi ar 40 °C. 1 marc am gyfrifo bod golchi ar    30 °C yn defnyddio 50% llai o egni na golchi ar 50 °C. 1 marc am y sylw terfynol.  




Sticky Note

 
4 marc. 2 farc am gyfrifo nifer yr unedau trydan a ddefnyddiwyd. 2 farc am gyfrifo’r gost trwy amnewid yn gywir yn yr hafaliad.  








Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod  llai o danwyddau ffosil yn cael eu llosgi. 1 marc am ddatgan bod llai o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu.  






		Blank Page






12


(3430N30-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.12


6.	 Mae’r Ymddiriedolaeth Arbed Egni (Energy Saving Trust) yn anelu at helpu pawb i arbed egni 
bob dydd er mwyn lleihau’r niwed sy’n cael ei wneud i’r amgylchedd wrth gynhyrchu egni. Mae’n 
darparu cyngor i gartrefi a busnesau ac yn rhoi awgrymiadau ar gyfer arbedion egni fel peidio â 
gadael offer trydanol yn y modd segur (standby) a dewis yr offer mwyaf effeithlon o ran egni.


	 Mae effeithlonrwydd peiriannau golchi yn dibynnu ar sut maen nhw’n cael eu defnyddio gan 
eu bod nhw’n gallu golchi dillad ar nifer o dymereddau gwahanol. Mae nifer o werthwyr dillad a 
chwmnïau sy’n cynhyrchu glanedyddion golchi yn argymell golchi dillad ar 30°C er mwyn bod 
yn fwy effeithlon o ran egni. Yn ôl yr Ymddiriedolaeth Arbed Egni, “Mae golchi dillad ar 30°C yn 
hytrach nag ar dymereddau uwch yn defnyddio tua 40% yn llai o egni.”


	 Mae’r tabl isod yn rhoi data am dymereddau golchi gwahanol ar gyfer peiriant golchi penodol.


	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo’r gost o olchi dillad ar 40°C. Cost un 
uned o drydan yw 16 c.	 [4]


Cost = …. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . c


	 (ii)	 Mae’r Ymddiriedolaeth Arbed Egni yn awgrymu bod golchi dillad ar 30°C yn lleihau’r 
defnydd o egni o leiaf 40% o’i gymharu â golchi ar dymereddau uwch. Defnyddiwch 
y data yn y tabl i ymchwilio i ddilysrwydd (validity) yr awgrym hwn.	 [3]


		  Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo


	


	


	


	


	


Tymheredd golchi (°C) Pŵer cymedrig (W) Amser golchi (munudau)


30 500 60


40 500 90


50 500 120







(3430N30-1) Trowch y dudalen.


13
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.13


	 (iii)	 Mae golchi dillad ar 30°C yn arbed arian ar filiau’r cartref. Esboniwch pam mae 
lleihau’r defnydd o egni hefyd yn helpu’r amgylchedd.	 [2]


	


	


	


	 (b)	 Mae’r peiriant golchi’n cael ei gysylltu â’r prif gylch sydd i’w weld isod. Y foltedd yn y prif 
gylch yw 230 V.


N
E


L


Gwifren fyw


Gwifren ddaearu


Gwifren niwtral


Torwyr cylched


	 (i)	 Nodwch ym mha wifren dylai’r ffiws gael ei gysylltu.	 [1]


	


	 (ii)	 Disgrifiwch swyddogaeth y wifren ddaearu.	 [2]


	


	


	


TROWCH Y DUDALEN AR GYFER RHAN OLAF Y CWESTIWN
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